

окрестные берега на сотни верст кругом. Испуганные жители вместе с соседями китайцами начали молить бога покровителя плотников — Лу-бан-е, чтобы он защитил их. Лу-бан-е ответил, что прежде чем вступить в бой с водяным драконом, он должен попробовать свои силы, а для этого он обратился к трем корзинам, наполненным землею и повелел им вырасти. И вот случилось небывалое чудо: земля мгновенно выросла выше уровня воды... Убедившись в своей мощи, Лу-бан-е повелительным голосом крикнул хэй-чи-луну, приказывая ему вернуться в свое подземелье. Дракон исчез, а Лу-бан-е перенес гору в озеро и заткнул ею отверстие, через которое вышел его разгневанный противник. С тех пор на месте маленьких прудов мы видим безбрежное,ечно бушующее озеро, а по середине его остров.

Побывавший на Куку-норе Futterer приводит иную легенду¹⁾.

Прошло более тридцати пяти лет с тех пор, как Н. М. Пржевальский впервые увидел Куку-нор и сказал: «Мечта моей жизни исполнилась! Заветная цель экспедиции была достигнута! То, о чем недавно еще только мечталось, теперь превратилось уже в осуществленный факт! Правда, такой успех был куплен

¹⁾ Буддийское население Куку-норской области приписывает озеру сверхъестественное происхождение.

Когда-то, в весьма отдаленные времена, в Лхасе строился храм в честь Будды. Несмотря на все свое старание, в течение долгих лет рабочие не могли докончить постройку, так как, по неизвестным причинам, кумирня, периодически разрушалась до самого основания...

Наконец, один из лам-прорицателей пояснил, что на дальнем востоке обитает святой, ведающий таинственную причину этого явления; чтобы воздвигнуть храм, — надо узнать его тайну...

Отправленный на поиски святого, лама путешествовал безрезультатно целый год, посещая поочередно все буддийские монастыри и священные города. Наконец, на границе Тибета с Китаем, в степи, он встретил скромного слепого старца, упомянувшего случайно в разговоре о знаменитом храме в Лхасе... «В том месте, где строится храм», сказал старец: «глубоко под землею, простирается обширное озеро. Этот водный бассейн, мешающий постройке храма исчезнет, а местность, где я живу будет затоплена водою», закончил убогий-святой, «но это случится только тогда, когда кто-либо из тибетских лам узнает о существовании озера»... Услыхав такое откровение, тибетский лама тотчас поспешил в родные края. В ту же ночь, на границе Китая с Тибетом, случилось землетрясение, послышался гул, и из-под земли ринулась потоком вода, заполнившая всю высокогорную долину... Увидя наводнение, Бог послал на землю большую чудесную птицу, которая при помощи Нань-шаньской скалы закрыла отверстие образованное водой и прекратила бедствие. Эта скала в виде горного острова видна еще и сейчас посередине озера Куку-нора. [Futterer. «Durch Asien». Kapitel VIII, seite 277].